

抗战最后阶段,景晓村同杨国夫、袁也烈等 一起指挥部队作战,取得抗战胜利。渤海军区按 照党中央指示,由杨国夫率主力部队抢占东北。 景晓村与战友惜别后,继续在渤海区领导解放 战争。

全面反攻取得抗战胜利







景晓村(左二)与渤海区党委一班人。

策反益寿伪军 拉开反正序幕

进入1945年,景晓村主抓军事, 同杨国夫、袁也烈一起指挥部队作战。他给自己提出的要求是:"从参加 指挥作战中学会作战。"

杨国夫、景晓村指挥渤海军区部队,对日伪军发起夏季攻势的第一阶段作战。作战的目标是拔除益都、寿光、临淄、广饶四县边区的日伪军据点,策应驻寿光丰城一带

的伪灭共建国军第八团王道部反正起义。

王道部原驻益都、寿光一带,对日军令其到小清河以北荒碱地区"蚕食"我根据地不满,当我军进攻其斜里巴据点时日军又不增援,为了免遭灭顶之灾,向我军提出要求,我军遂布置一场假战斗,掩护王道率部返回小清河以南,从此与

我军建立联系。夏季攻势开始后, 王道率部2600余人于7月20日举行反 正起义,拉开了山东伪军反正的 序幕。

夏季攻势第一阶段作战,拔除 日伪军据点56处,歼敌4500余人。策 应了王道部起义,打通了广寿公 路。全部收复益、寿、临、广四边 根据地。

攻克田柳庄据点 张景月逃往潍县

8月份,进入第二阶段作战。其中集中兵力讨张战役是第二阶段作战的重中之重。张即张景月,原国民党山东保安第三师师长,1944年9月投降日军,编为伪第三方面军第6军,张景月任军长。

从1941年秋开始张景月就强迫 寿光、益都、昌乐等县几万民工来 寿北田柳庄筑工事、修围墙。围墙 两层,外墙高13米,厚12米;内墙 高15米,厚18米。均有碉堡。

杨国夫、景晓村已在7月30日率 领渤海军区主力及第五、第六军分 区的部队在暴雨中开进,在扫清田 柳庄周围据点后包围了田柳庄。接 着,万余民兵、自卫团配合,仅用4 天时间在敌防御壕外挖了一道3米 宽、2米深的封锁沟,切断了与外界 的联系

张景月清楚,田柳庄据点是其防御支柱,一旦被我军攻占,势必全线崩溃。于是,拼了老本,特派副司令孟祝三带兵驮送粮弹增援。然而两次支援均告失败。张景月只好割肉补疮,从临淄调伪军王砚归部来援。我军早有准备,在田柳庄以南2.5公里的北岭村顽强阻击该敌,王砚田部损失惨重,狼狈逃窜。

杨国夫、景晓村的指挥所是用 土坯垒起来的二层土楼,西面紧靠 一片高粱地,东边是谷子地。一天 深夜,二人正在指挥所指挥战斗。 景晓村正要走下指挥所,突然一颗 手榴弹扔了进来,还好没炸着他。 几个敌人从田柳庄北的地道里钻出 来,光着上身拿着大刀冲向指挥所。警卫班长张春敏带领几名战士,一阵猛打,敌人丢下了几具尸体,便从地道里爬了回去。杨国夫、景晓村才化险为夷。原来,敌人企图偷袭我军指挥所,乘机突围

8月12日,我军发起对田柳庄的 总攻。胶东军区特派来一个山炮营 前来支援。在我军强大的攻势下, 张景月吹嘘的"铜墙铁壁"田柳庄 据点被彻底摧毁,孟祝三、马成龙 被活捉。整个战斗共歼敌2500余 人,缴获轻重机枪60多挺,长短枪 2000余支。

田柳庄被攻克,张景月惊恐万 状,放弃了司令部驻地尚家据点, 逃往潍县。

主力编入野战军 大反攻一路高歌

与此同时,山东解放军野战兵团组建,渤海军区主力编为野战军第7师、3个警备独立旅。山东我军兵分五路向敌占城市和交通干线进攻。第四路即由渤海部队组成,杨国夫为前线指挥,景晓村为政委。敌人兵败如山倒。第四路军又分北、中、南三路展开大反攻。

北路由龙书金、徐斌洲指挥,肃清黄河以北残敌;中路由袁也烈、刘其人指挥,在小清河以北、黄河以南作战,南路由杨国夫、景晓村、周贯五指挥,在小清河以南、胶济铁路以北横扫残敌。南路大军一路高歌猛进,8月17日解放寿光县城,19日解放临邑县城,20日解放昌邑、广饶、博兴、桓台、高苑5座县城,21日解放临淄县城及辛店、淄河车站……

抗日战争胜利后,蒋介石在 美国支持下觊觎东北解放区。延 安紧急指示山东军区主力,由罗 荣桓带领抢占东北。渤海军区9 月下旬派去了一个独立旅,但远 远不够,电令杨国夫、徐斌洲率 第7师也开赴东北。于是,渤海 子弟兵踏上了新的征程。

景晓村继续在渤海区投入了解放战争。在国民党第二绥靖区司令王耀武指挥九十六军、十二军由济南向东,第八军由潍县向西,沿胶济路向我渤海和鲁中区进犯时,景晓村奉命带渤海军区部队由津浦线转移至胶济线,再次来到潍坊,协同鲁中、胶东区部队阻击由济南东侵和由潍县西犯之敌。

1947年1月,根据华东军区的指示,景晓村同宋时轮一起筹建华东野战军第十纵队。景晓村 任纵队政委。

1994年8月9日,景晓村走完了光辉的人生历程。在病重弥留之际,他用尽最后的力气嘱咐夫人王梦林:"我对渤海区有深厚的感情,看来我是回不去了。请把我的骨灰撒到渤海大地上,让我与渤海区人民永远在一起。"

本期图片由张漱耳提供 本期参考资料:《景晓村文 集》《战斗在清河平原上》《景 晓村日记摘抄》《山东抗日根据 地》等。